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Den Ausgangspunkt bildet Cravsivs’ Satz vom Virial. Schon

hier moge aut eme EKigenthiimlichkeit der wvorliegenden Unter-
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suchungen hingewiesen werden. Die Ueberzengung, dass 5 unter-
halb des kritischen Punktes nicht mehr von der Temperatur unab-
hiingig 1st — die beziiglichen Versuche von Amacar, Ramsay und
Youne entscheiden die Frage nicht in iibereinstimmendem Sinne
— veranlasst Verf., das Verhalten der Flissickeiten durch zwei
Grleichungen darzustellen, von denen die cine oberhalb, die andere
unterhalb des kritischen Volumens gilt, withrend sie an der Grenze
in emander iibergehen.

Zuniichst wird Cravsivs’ Gleichung fiir zusammengesetzte Gase
oberhalb des kritischen Volumens untersucht. In einer friiheren
Abhandlung hat Verfasser gezelet, dass unter Voraussetzung seiner
Molecularhypothese jene Gleichung die Form annimmt

pr = RTvf(v) + ¢ @(v)

Hier muss, wenn die Hypothese richtie ist, ¢ @ (¢) constant
seim.  Indessen bestiitigt das herangezogene Beispiel des Aethers
diese Schlussfolgerung nicht.  Gleichwohl hiilt Verfasser an seinem
Moleculargesetz fest und versucht diesen Widerspruch zwischen
Theorie und Beobachtung dureh paarwelse Association der Moleciile
i fliissigen Zustande zu erkliren. Diese Hypothese, auf welche
Verf. spiiter noch zuriickkommt, unterscheidet verschiedene Arten
im  Paaren von Moleciilen, eine chemische Paarung, eine physika-
lische Paarung und eine schwiichere physikalische Paarung der
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gesetzt wird).  Indessen ist dieser Theil der Austithrungen mehr
speculativ gehalten und bedarf weiterer Aufklirung. Aehnlich wie
tiir Aether 1st das Ergebniss fiir Kohlensiiure. Unterhalb  des
kritischen Volumens dagegen #ndert sich, beim Aether wie bei
COy, v*@(#) in der That nur wenig.

Hiernach wird die Gleichung, welche das Verhalten der
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nannten Tl'l'lfrillthlllf_','l'll oberhalb des kritischen Volumens darstellen
soll, in der Form
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Werthe hesitzen: fiir Acthvloxvd &k — 4,066, | — h514, fiir CO,
k= 1,762, 1 = 2773. Eine Bestiticung dieser Formel fiir 0O,

ergiebt sich dem Verf. aus den durch NArTaNsoxy mit grisserer
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Wir fiihren Wissen.
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